2023年4月10日 星期一 版式:盛引歌



J诸高速全面建设誓师人

## 重技术重质量 誓让天堑变通途

走进柯诸高速土建一标施工现 场,只见背靠"逢山开路 遇水架桥 奋 战700天"标语,工人们正在大型设备 的配合下,奋力开展隧道建设。"我们标 段虽然不长,但拥有瓦爿顶、朱家坞两 条长隧道。目前两条隧道均已开挖, 实现齐头并进。"现场负责人介绍。

变天堑为通途,这句形容交通建 设之难的话,在柯诸高速表现得淋漓 尽致。据了解,虽然主线仅39.3公 里,但柯诸高速却拥有23座桥梁和7 条隧道,桥隧占比达72.5%。

其中漓渚互通高边坡开挖施工极 具挑战性。"这面高边坡高114米,在 省内施工还未遇到过,而且长度也有 600米,总共需开挖近600万立方米的 土石方。"柯诸高速公司相关负责人表 示,"根据工期测算,我们平均每天需 完成土石方开挖达1万立方米,完成 运输800车次。"

此外,柯诸高速还有16公里的连 续高架桥与03省道东复线共线布 设。连续高架桥不仅长度占主线总里 程的41%,而且沿途密布高压管线、 弱电管线、自来水管、污水管、燃气管 等,迁改难度极大、交通组织极其复 杂,仅交通组织方案编制工作就累计 召开了10余次方案协调会。

但作为绍兴市交通建设主力军,绍 兴交投砥砺奋进克服了一个又一个困 难。据了解,自去年9月全线控制性节点 开工至今,23座桥梁中已有18座桥梁启 动施工,7座隧道已有4个隧道开挖进洞, 并完成土石方填挖18万立方米,累计完 成投资27.66亿元。

抢抓进度的同时,柯诸高速项目 也以"绿色、精品、智慧"为目标,矢志

匠心铸造品质。如16公里的连续高 架桥将利用03省道上下层布置,节约 用地39公顷;漓渚互通高边坡将安装 光伏分布式发电设施,建成后将成为 我省第一个公路绿色能源网试点。

此外,项目还尽可能少利用耕地 资源,主线永久基本水田占比仅 15.5%;采用石方深加工利用、隧道过 渡段减光等技术,预计利用碎石120 万立方米、节约用电近60%;对混凝土 拌合站等全封闭处理,同时配置废渣 无害化处理系统,有效回收利用清洗 罐车时的砂石……

基于杭绍台智慧高速建设底层 架构和特色场景的基础,柯诸高速还 设想建设全息感知隧道、智慧服务 区、绿色能源网等三大应用场



绍兴市交通投资集团(简称"绍兴交投")作为绍兴交通投资的主平台、基础建设的主力军,始终坚持"项目为王"践行国企担当,特别是加 速实施柯桥至诸暨高速公路工程,充分发挥了重大项目"压舱石"作用。

3月23日,自然资源部下达《关于柯桥至诸暨高速公路工程项目用地土地征收的批复》。这意味着,作为"杭州二绕"最后一段缺环,柯诸 高速具备了坚实的土地保障。

闻令而动!绍兴交投立即吹响全面建设"冲锋号",依托数字化技术和一流施工设备,早已整装待发的各建设单位迅速掀起了连片施工、 全面大干的施工热潮。

## 联产业促融合 杭绍同城再加速

创智治谋合力 建设引擎动力强

作为绍兴市连接柯桥区和诸暨市 的第二条高速,柯诸高速起于苏台高 速福全枢纽,终于诸暨市暨阳街道接 诸暨北二环互通。项目概算总投资 174.8亿元,主线全长约39.3公里。

绍兴主城区和诸暨市之间已有虞 诸高速,为什么要再建一条?而且这 条高速还是2022年绍兴市新开工单体 投资最大的项目,被列入国家高速公 路规划网和省级重点建设项目。

"相比虞诸高速的通勤功能,柯诸高 速的定位更倾向于助力产业发展。"绍兴 交投下属柯诸高速公司相关负责人说,

工欲善其事、必先利其器。柯诸

走进项目公司,只见数智建管系

高速的快速高质量推进,离不开完善

统正在快速运作:施工单位更新工程

进度、环境智能检测设备实时反馈数

据、节点形象进度可视化展示……"该

系统于去年上线,是我们实现关键要

的管理体系和强大的要素支撑。

"从全省层面看,柯诸高速还是'杭州二 绕'最后一段缺环,被寄予着加快实现杭 州都市区'1小时交通圈'的厚望。"

据介绍,柯诸高速柯桥段长约10.7 公里、诸暨段长约28.6公里,同步建设 漓渚互通连接线6.3公里,店口互通连 接线2.4公里,将有效串联漓渚国家级 田园综合体试点、店口千亿级金属加 工业、白塔湖国家湿地公园、诸暨珍珠 产业园区等产业节点。

因为被划入"杭州二绕",相比虞 诸高速,柯诸高速能更快联通苏台高 速和诸永高速,进一步加快绍兴与杭 州之间的核心资源流通速率。据预 计,项目建成后,诸暨往杭州钱塘新 区、绍兴城区方向的通行时间可节约 20分钟以上。

虽然柯诸高速还在建设,但绍兴 市已在谋划抢抓空间红利。如店口服 务区将打造成绍兴首个高速公路开放 式服务区,通过打通地方道路与高速 公路,实现以"特色服务区+山水庄园+ 科创农坊+探索山园+采摘林园"为亮 点的交通产业融合发展模式。

机遇与挑战并存,聚光灯下更需 奋进。为实现项目建设"加速度",绍

兴交投创新启用"省市衔接+属地联 动+上下并行"并联工作法,接连实现 69天完成先行用地批复、提前2个月 实现控制性节点动工、5个月完成全线 组卷上报、11个月获得正式批复等新

凭借抢抓快干,在2022年第二批 省重点建设"红旗"项目名单中,柯诸 高速位列前茅。"正是凭借前期的协同 联动、靠前服务,今年项目用地全线获 批后,我们才能在一天内办出施工许 可证,实现全面建设的起步快跑。"柯 诸高速公司相关负责人表示。



柯诸高速数智建管系统

域首个数智建管系统,该系统包含5个 核心模块(合同、质量、安全、进度、协 同办公及党建廉政)、X个特色应用场 景(工序数智报验、电子档案、阳光分 包、全线轻量化BIM、安"心"(薪)支

以及省交通厅数字化改革"数字工程"

办'的重要抓手。"工作人员说。

子档案应用场景,还被列为浙江省电 子文件归档和电子档案管理试点项 目。"依托数智建管系统内的海量数 据,我们已实现项目档案'同步收集、 同步组卷、同步归档'。"工作人员介 绍,"据预计,柯诸高速项目有望减少 600万个人工签名、节省参建单位70% 的文档操作时间、节约60%的档案整 理费用、100%实现无纸化。"

在借力数字化赋能的同时,中央 关于通过政策性开发性金融工具支持 重大项目的决策部署,也为柯诸高速 提供了强大的政策支持。去年8月,项 目就获批首期10亿元政策性开发性金 融工具,专项用于项目建设,有效解决 了建设资金缺口难题。据悉,这不仅 是绍兴首笔落地的政策性开发性金融 工具,也是当时省内单体项目、单笔额 司还紧贴工程建设"质量、安全、进 度"三项要点和"工程优质、干部优 秀、资金安全"三大目标,创建了"逢 山开路、遇水架桥"的"拓荒牛"特色 党建品牌,并与交通行业主管部门、 沿线乡镇党委政府、参建单位等党组 织成立党建联建,依托联建载体,及 时协调解决项目建设重难点问题,共

打铁还需自身强。柯诸高速公

聚焦"工程优质、干部优秀",该公 司还制定了干部队伍建设三年工作方 案,有序实施"十个一"培养工程,开设 "柯诸大讲堂"、开展"青蓝工程"师徒 结对、编印《新员工培养手册》,多措助

同助推项目建设。

设提供了坚强的人才支撑。

实干开新局,争先开门红。"下一 步,我们将精心组织、严格管理,聚力 各方、攻坚克难,高起点、高标准、高效 率、高质量抓落实,以'起步快跑'的昂 扬状态建设项目,争取让柯诸高速早 日通车。"绍兴交投相关负责人表示。

"五彩交投,越垒越棒",这是2023 年绍兴交投奋进主旋律。接下来,绍 兴交投将聚力打造金色工程、蓝色片 区、橙色服务、绿色产业、红色党建,助 力最美亚运,完成项目有效投资约74 亿元,持续展现国企担当,为绍兴"加 快建设高水平网络大城市、全力打造 新时代共同富裕地、勇闯中国式现代

